

**Е.В. Гусинец**

*e\_gusinets@inbox.ru*

*Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, Беларусь*

## **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

В представленной публикации рассмотрены особенности развития отрасли «Физическая культура и спорт» в Гомельской области, базирующиеся на значимых экономических показателях, характеризующих актуальные тенденции её развития: количество физкультурно-спортивных сооружений, численность лиц, занимающихся физической культурой и спортом, количество специализированных учебно-спортивных учреждений и средних школ-училищ олимпийского резерва и др.

Сфера услуг – тот сектор национальной экономики, который в последнее время демонстрирует уверенный рост. Тенденции цифровизации социально-экономических отношений в обществе способствуют этому процессу, изменяя характер сервисной деятельности, насыщая рынок новыми услугами, предоставляя широкие возможности для использования новых методов управления [1].

Физическая культура и массовый спорт являются частью общей культуры человека, во многом определяют его поведение, принципы и идеалы, развивают физические, эстетические и нравственные качества человеческой личности, способствуют профилактике заболеваний, физической и психоэмоциональной реабилитации человека, сплочению семьи и организации досуга. Физическая активность и здоровье сотрудников любой организации – залог высокой работоспособности и активной жизненной позиции [2,3].

Пожалуй, одним из самых успешно развивающихся сегментов рынка услуг являются услуги физической культуры и спорта. Ежегодные доходы физкультурно-спортивной деятельности в денежном выражении на сегодняшний день уже превышают цифру в 150 млрд. долларов США, что составляет 0,1% мирового ВВП. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2018 г. Объем платных услуг населению в области физической культуры и спорта, организации развлечений и отдыха составил 179,4 млн. рублей (около 88 млн. долларов США), что на 11,3% превышает подобный показатель в 2017, при этом доля населения, регулярно потребляющего услуги физической культуры и спорта, составила 24,7%. В Гомельской области объём платных услуг населению в области физической культуры и спорта, организации развлечений и отдыха составил 16,44 млн. рублей (около 8,06 млн. долларов США), что составляет 9,16% от всего объема подобных услуг, предоставленных по всей стране [4].

По состоянию на 1 января 2019 года подготовку спортивного резерва в Гомельской области осуществляли 76 учреждений: училище олимпийского резерва с филиалом в городе Мозыре; 9 областных центров олимпийского резерва; специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва; 31 детско-юношеская спортивная школа, из них 1 ДЮСШ в структуре хоккейного клуба «Гомель» [5].

В 2018 году спортсменами области на летних юношеских Олимпийских играх, чемпионатах, Кубках, первенствах мира и Европы завоевана 131 медаль, в том числе: 34 золотых, 48 серебряных, 49 бронзовых. Из них – 89 медалей завоевано по олимпийским видам спорта. Наибольшее количество медалей завоевано по гребле на байдарках и каноэ, гребле академической, тяжелой атлетике, боксу, современному пятиборью, легкой атлетике, борьбе вольной. По итогам 2018 года в медальных зачетах по спорту высших достижений и по спортивному резерву Гомельская область занимает вторую позицию после города Минска.

На первенствах мира и Европы молодыми спортсменами области завоевано: золотых – 18 медалей, серебряных – 26, бронзовых – 25. Наибольшее количество медалей в копилку области принесли гребцы.

Впервые в истории Республики Беларусь с 22 по 24 марта 2018 года в гомельском Дворце легкой атлетики прошел чемпионат Европы по легкой атлетике в закрытых помещениях среди спортсменов-инвалидов по слуху, в котором приняло участие 134 спортсмена из 19 стран. Сборная Беларуси уверенно заняла третье место. На счету наших соотечественников 13 завоеванных наград – 2 золотые, 4 серебряных и 7 бронзовых медалей. Гомельчане принесли в копилку сборной четыре награды.

За 2018 год подготовлено 19 мастеров спорта Республики Беларусь международного класса, 79 мастеров спорта Республики Беларусь.

Гомельским облисполкомом в 2018 году было назначено 99 именных стипендий в размере от 11 до 21 базовой величины каждая. Эта дополнительная поддержка молодых перспективных спортсменов области позволяет готовить достойный резерв, сохранять ведущие позиции Гомельской области в республике и достойно представлять нашу страну на официальных международных спортивных соревнованиях.

По итогам 2018 года специализированными учебно-спортивными учреждениями обеспечено выполнение Государственной программы развития физической культуры и спорта по разделу «Обеспечение подготовки спортивного резерва национальных и сборных команд Республики Беларусь по видам спорта».

Охват учащихся учреждений общего среднего образования подготовкой в специализированных учебно-спортивных учреждениях составил 20,2 % при плане 19,0 %. По состоянию на 31 декабря 2018 в спортивных учреждениях проходили спортивную подготовку 30714 спортсменов-учащихся.

Оздоровлением и учебно-тренировочным процессом в спортивно-оздоровительных лагерях в летний каникулярный период охвачено 54,2 % спортсменов-учащихся специализированных учебно-спортивных учреждений при плане 45,2 %.

Количество спортсменов-учащихся, повысивших спортивное мастерство до уровня II, III и юношеских разрядов, составило 8939 человек при плане 8324.

Первый спортивный разряд и разряд «Кандидата в мастера спорта» присвоен 1070 спортсменам-учащимся при плане 900.

Согласно статистическим данным на 1 января 2018 года Гомельская область занимала третье место в республике по количеству человек в специализированных по спорту классах.

Наметилась тенденция увеличения количества специализированных по спорту классов. Так, в 2018–2019 учебном году в области работало 105 таких классов, в которых обучалось 2275 человек, что составляет 7 % от числа занимающихся спортом.

По итогам 2018 года число занимающихся физической культурой и спортом в области достигло 333601 человек, что составило 23,6 % от общего числа жителей. Всего за этот год в области проведено более 3 тысяч физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий, в которых приняло участие 280 тысяч человек, а также 11 областных туристско-спортивных мероприятий (2017 год – 10 мероприятий), в которых приняло участие порядка 1600 человек.

В вопросах проведения и организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в Гомельской области следует выделить ряд направлений: физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа с населением по месту жительства, деятельность физкультурно-спортивных клубов. Для ее организации со всеми категориями населения во всех регионах области были созданы и работали 23 физкультурно-спортивных клуба, физкультурно-оздоровительных центра, в которых работает 208 штатных работников, осуществляющих физкультурно-спортивную работу.

Продолжилась работа по реабилитации инвалидов средствами физической культуры и спорта. Для инвалидов различных категорий в истекшем году организовано и проведено

38 областных, 47 республиканских спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий.

Внедрение и популяризация Государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь: общее количество сдавших нормативы ГФОК и получивших значок по Гомельской области в 2018 году составляет 158 человек, «Олимпийские надежды» – 55, «Спортивная смена» – 18, «Физкультурник Беларуси» – 103.

Спортивная база в зимнем оздоровительном сезоне 2018–2019: городские районные катки, малые катки (ледовые катки) – 49, хоккейные коробки – 53, лыжные трассы – 50, пункты проката коньков – 25, пункты проката лыж – 30.

Загрузка физкультурно-спортивных сооружений по области за январь–декабрь 2018 года составила по дням использования 95,9 %, по посещаемости 84,5 %.

Среди областей Гомельская область в 2018 году заняла первое место.

Подводя итоги исследования, можно сделать вывод о достаточно высоком уровне развития сферы физической культуры и спорта в Гомельском регионе.

В области значительно укреплена и продолжает развиваться материально-техническая база спорта, выполняются все плановые и прогнозные показатели. Спортсмены Гомельской области вносят свой значимый вклад в медальный зачет города и всей страны, повышая ее международный спортивный рейтинг.

Ресурсное обеспечение сферы физической культуры и спорта также находится на довольно высоком уровне. Кадровое обеспечение сферы предполагает работу по привлечению молодых специалистов в целях оказания более качественных физкультурно-спортивных услуг населению и повышения конкурентоспособности организаций физической культуры и спорта области.

Финансовое обеспечение состоит из бюджетных и внебюджетных средств, которые направляются на укрепление материально-технической базы организаций физической культуры и спорта, приобретение спортивного инвентаря и оборудования для специализированных учебно-спортивных учреждений, организацию учебно-тренировочного процесса для учащихся, тренирующихся в спортивно-оздоровительных лагерях в каникулярный период.

Наиболее значимыми предложениями по улучшению системы управления физической культурой и спортом в гомельском регионе на наш взгляд являются:

- применение современной системы информативных показателей, дающих эффективную оценку результатов работы различных физкультурно-спортивных организаций и экономической эффективности использования объектов спортивного назначения;
- разработка и внедрение инновационной программы по информатизации физкультурно-спортивной сферы;
- создание и внедрение эффективной системы научно-методического и медицинского сопровождения спортивного резерва и спорта высших достижений;
- разработка программы господдержки, направленной на развитие олимпийских видов спорта с низкой самоокупаемостью;
- создание и внедрение программы по поддержке молодых и опытных тренеров, а также обеспечение их стажировок в ведущих клубах и спортивных командах с высоким уровнем развития избранного вида спорта.

## Литература

1. Гусинец, Е.В. Рынок услуг физической культуры и спорта: функции и особенности в системе экономических отношений / Е.В. Гусинец // Известия Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины. – 2018. № 5 (110). – 137с., с. 116-121.

2. Гусинец, Е.В. Физическая культура и спорт как социально-экономическое явление в национальной экономике Республики Беларусь / Е.В. Гусинец // Известия Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины. – 2016, №5(98). – 137с., с.107-111.

3. Гусинец, Е.В., Енченко, И.В. Особенности рынка услуг физиче-ской культуры в Российской Федерации и в Республике Беларусь / Е.В. Гусинец, И.В. Енченко // Известия Гомельского государственного уни-верситета им. Ф. Скорины.– 2017, №2(101). – 137с., с.158-162.

4. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2019 // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – URL: [http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public\\_compilation/index\\_14636/](http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public_compilation/index_14636/) (дата обращения: 01.010.2019).

5. Материалы анализа территориального органа Белстата по Гомельской области (Управление по физической культуре спорту и туризму Гомельского областного исполнительного комитета) // Форма 01-ФК за 2018 г.

УДК 339.1 (075.8)

*Л.Н. Давыденко, Я.В. Матюшевский*

*[davidenko@tut.by](mailto:davidenko@tut.by)*

*Белорусский государственный университет, Беларусь*

## **ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ КРЕДИТНЫМИ РИСКАМИ В БАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В статье рассматриваются теоретические, методологические и прикладные аспекты управления кредитными рисками в банковской деятельности. Особое внимание уделяется макроэкономическим факторам, банковским и фактором, связанным с предприятиями-заёмщиками, а также мероприятиям по управлению кредитными рисками.

Риск является неизбежной частью банковской деятельности, и тем не менее любой банк предпочитает если не избежать его, то хотя бы свести к минимуму. Вместе с тем известно, что чем ниже уровень риска, тем меньше при прочих равных условиях вероятность получения высокой прибыли. Управление рисками – это всегда поиск определенного баланса между стремлением банка получить наибольшую прибыль и потенциальной возможностью понести убытки. Именно поэтому в банковской деятельности так важны максимально продуманные и скоординированные действия.

Тенденции глобализации мировых рынков, обострение конкуренции между транснациональными корпорациями усиливают риски возврата кредитных долгов. Так, например, одна из крупнейших туристических фирм мира Thomas Cook прекратила деятельность в сентябре 2019 года. В компании введено внешнее управление. Британская турфирма владеет российскими туроператорами «Интурист» и «Библио-Глобус». При этом, «Интуристом» Thomas Cook владеет с 2011 года. «Библио-Глобус» приобрели буквально этой весной, когда уже было известно о серьезных финансовых проблемах у британской компании.

Агентство Thomas Cook основано в 1841 году. Первая в мире туристическая компания названа в честь Томаса Кука — изобретателя организованного туризма. У фирмы около 3 тысяч офисов, часть работает по франчайзингу. Штаб-квартира находится в Лондоне. Компания обслуживает свыше 22 млн клиентов в год. Летом 2019 года руководству Thomas Cook удалось согласовать план спасения. Его предложила китайская компания Fosun Tourism Group. Она должна была предоставить 508 млн евро в обмен на 75% акций Thomas Cook и 25% ее авиакомпаний. Еще 508 млн евро обещали банки-кредиторы. В последний момент кредиторы потребовали от новых владельцев увеличить сумму на 200 млн фунтов стерлингов.

Ликвидация Thomas Cook коснулась более 600 тысяч туристов по всему миру, 160 тысяч из них — британцы. Для возвращения их на родину британские авиавласти объявили крупнейшую в истории страны операцию по репатриации населения в мирное время. По информации The Financial Times, это может обойтись казне в 600 млн фунтов [1].